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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibils:

1 lună 85 cr., l/4 an 2 fi. 50 cr., J/i an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea ia casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru saoaarohie .
1 iună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr., 1/ 1 an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru -Románia şi străinătate:

>/4 an 10 franci, !/s an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente «e (ac r.unial pl&tinda-ae înainte.

Apare în  f ieca re  zi de lu e ru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir gasmond prima-dată 7 cr., a dpua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Esd&cţia şi administraţia: Strada Pcplacs Nr. 1i».

Se prenumără şi ia poşte şi ia librării.
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis; strada 
Cisnădiei, 27. — în Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.
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Decemvrie st. veclilu

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA".

D uşm anii m onarchiei.
(**). In vreme-ce caosul politic din 

Austria se măreşte şi se agravează me
reu, prin înverşunarea chestiilor de na
ţionalitate, cari azi să résbuná, pentru-că 
decenii de-arîndul au fost neglijate din 
partea cercurilor conducătoare dela Viena, 
— devine tot mai limpede, că monarchia 
noastră are duşmani interiori implaca
bili, în chiar elementele protejate tot
deauna de politica vieneză: eghemoni- 
ştii germani şi eghemoniştii maghiari. 
Şi unii şi alţii nu prea fac secret din 
nisuinţele lor duşmănoase integrităţei 
monarchiei şi siguranţei dinastiei, ori de 
câte-ori li-se pare că e în favoarea pro
priilor interese politice.

Caosul din Austria a provocat evi
denţa cea mai curată a acestor primejdii 
pentru monarchic şi pentru dinastie, 
în Austria, eghemonii germani delătu- 
raţi dela puterea ai cărei detentori erau, 
s’au dedat şi se dedau, mai des pe 
ascuns, une-ori şi făţiş, la demonstraţii, 
ia uneltiri şi la visări pangermane. în 
Ungaria eghemonii maghiari cari men
ţin puterea de stat pe care s’au înstă
pânit şi ei prin egalitate — manifestă cu 
ori-ce ocasie potrivită, esploatată din 
caosul austriac, porniri de independenţă, 
veleităţi de rupere dela Austria.

Aceştia, Nemţii şi Maghiarii eghe- 
monişti, sünt adevăraţii şi singurii duş
mani interiori ai monarchiei noastre, ear’ 
toate celelalte naţionalităţi subjugate 
constitue în faptă elementul cel mai pa
triotic şi cel mai dinastic. De aici ano
malia grozavă şi nesiguranţa permanentă 
a stărilor politice din monarchie: ele
mentele duşmănoase integrităţei statului 
şi destructive în ordinea de stat sünt 
privilegiate de cercurile conducătoare 
dela Viena, ear’ elementele de consi
stenţă şi de razim pentru monarchie şi 
pentru dinastie sünt tractate cu ilegali
tate şi nesocotinţă de cătră factorii de- 
cisători în stat.

Primejdia cu care ameninţă Ma
ghiarii siguranţa integrităţei monarchiei, 
am văzut-o totdeauna indicată în per
manenţă prin agitaţiile kossuthiste isvo- 
rîte din însuşi sentimentul obştesc al 
Maghiarilor — în sufletul lor toţi vrăş
maşi ai 'ihonarchiei şi dinastiei...

Acum, de când cu răsturnarea eghe- 
moniei germane dincolo de Leitha, îşi 
arată capul şi ceealaltă primejdie — pan- 
germanismul, care tinde la destrucţiunea 
monarchiei noastre în scopul de a în
tări şi de a mări imperiul german' şi 
germanismul.

Broşura politică despre care am 
scris zilele acestea, este o probă viu ilu- 
strantă a situaţiei acesteia. Fie că s’a 
scris de cătră un bărbat politic din' Ger-* 
mania, fie că s’a scris de unul din Au
stria, el este la tot caşul un Neamţ, care 
azi întruneşte simpatiile masselor ger
mane austriace pentru ideile sale. îp 
Vremea din urmă, Nemţii austriaci s’aú 
dovedit de atâtea-ori irredentişti, au 
aranjat de repeţite-ori demonstraţii pan- 
germaniste. Avem deci cuvinte puter
nice să vedem în acea broşură vederi 
şi sentimente profesate azi de mulţi 
Nemţi austriaci.

Care-’i scopul broşurei şi ce se 
spune acolo, am arătat în articolele noa
stre de resumare a broşurei. Scurt zis, 
se face propaganda pangermanistă cea 
mai categorică pe tesa »prăbuşirei Au
striei« şi a »reconstruirei pe base ger- 
jnane«.

Teoriile anonimului politician sünt 
dogme în punctul acesta; el nu cunoa
şte pedeci cari ar pută delătura prăbu
şirea Austriei. încât pentru reconstrui
rea ei, deasemenea nu cunoaşte decât o 
formaţiune germană, care pentru impe
riul german şi în genere pentru germa
nism ar fi o »chestie de vieaţă*.

Nu vom discuta aceste teorii curi
oase şi temerare. Asemenea teorii poli
tice nici nu se discută, ci simplu se resping. 
Ele sünt curat socoteală fără birtaş. Şi 
birtaşii se arată aici mulţi: toate naţio
nalităţile din monarchie, în afară de 
Maghiari, şi toate, statele vecine! Este 
şi interesantă şi nostimă împărţirea de 
cătră anonim a Austriei şi descrierea 
sorţei ce ar ave-o Ungaria. Sünt com
binaţiile hazlii ale unei echilibristici po
litice sensaţionale, dar’ care tocmai din 
motivul că e sensaţională prin îndrăz
neala sa — rupe uşor gâtul celor-ce joacă 
după regulele lui.

Cine ar căuta justeţe, bun simţ po
litic şi sentiment de libertate generală 
la autorul broşurei ? Tot ce se afirmă 
şi tot ce se propune, e injust, fără de 
bun simţ politic şi contrazicător adevă
ratului sentiment de libertate generală, 
pentru-că totul isvoreşte din şovinism, din 
fanatism pangermanist. în măsura în 
care se prevede prigonirea şi îngenun
cherea Slavilor din Austria prin pute
rea germană, ear’ naţionalităţile din 
Ungaria sünt promise bunului plac un
guresc, — pe seama Saşilor din Unga
ria se cer esclusiv drepturi naţionale. 
Acesta-’i mersul logic al ideilor de ega
litate naţională debitate cu mult tupeu 
în broşură.

Dar’ la ce se te şi aştepţi dela 
cei-ce propagă ideile brutale ale cu- 
tropirei naţionalităţilor mai mici ? La ce 
ne aşteptăm dela şovinistii maghiari?

Bruscheţa ce se degajează din toate 
teoriile autorului pangerman, ne re
pugnă. Este însă vorba de cea mai pa
tentă fantasmagorie în toată broşura, 
deci nu ne putem simţi îndemnaţi se dis
cutăm serios cu năbădăiosul pangerman.

Scopul nostru poate fi numai se 
relevăm simptomul ce reşede în această 
broşură şi care dă probe de primejdia 
mare ce consistă pentru monarchia noa
stră în pangermauism.

în acelaşi timp, relevăm faptul eloe 
vont că şi broşura asta, întocmai ca si
tuaţiile politice reale dela noi, presentă 
ca fireşti aliaţi, pe Maghiari şi pe Nemţii 
irredentişti — spre ruinarea monar
chiei. Prin deducţie, e de constatat tot 
atât de sigur, că celelalte naţionalităţi 
sünt toate credincioase monarchiei şi 
duşmane vrăşmaşilor ei interiori, ca şi 
celor esteriori.

Şi totuşi, Nemţii şi mai ales Ma
ghiarii s’au făcut prin dualism stăpânii 
edificiului, pe care vreau să-’l ruineze, 
ear’ cei-ce apără edificiul sünt oprimaţi 
şi sehinjuiţi. Pentru Dumnezeu, când 
li-so vor deschide ochii factorilor deci
sivi dela Viena?!

ftk Sibiiu, 30 Nov. n.
D eleg  a ţ iu n i le .  Deschiderea so

lemnă a sesiunei delegaţiunilor, se face, 
după-cum am mai scris, mâne, Vineri, la 
orele douăsprezece, în Burg-ul dela 
Viena; ear' Sâmbătă îşi va face mini
strul comun de esterne, contele Golu- 
chowski, cunoscutul seu esposeu asu
pra politicei esterne, în faţa ambelor 
delegaţiuni.

D in  A u s t r ia . Guvernul austriac 
continuă tratativele cu Cehii. Clubul Ce* 
hi lor, de altă parte, continuă a rămâne 
intransigent. Cehii au declarat, că ac
tualului guvern nu pot să-’i voteze ni
mica ; şi astfel guvernul să nu se legene 
în speranţa, că unul măcar din proiec
tele sale va fi votat pe cale parlamen
tară, pentru-că la momentul dat, se va 
începe adevărata obstrucţie în reichs- 
rath. Guvernul austriac se ocupă deci

cu ideea, ca totuşi să reguleze ântâiu 
chestia limbilor şi spre acest scop dore
şte să ţină o conferenţă mixtă, compusă 
din Nemţi şi din Cehi, ear’ cu punerea 
ei la cale a însărcinat pe presidontul 
casei de sus, principele Windischgrätz. 
Comisiunea parlamentară a »dreptei« 
încă ţine conferenţă, aproape în perma
nenţă, pentru a afla modalitatea de a 
li-se da Cehilor satisfacţie pentru revo
carea cunoscutelor ordonanţe. Cehii zic, 
că satisfacţie li-se compete negreşit. Să 
li-o dee deci guvernul, sau să li-o dee 
majoritatea, că de nu, ’şi-o iau ei. Co
misiunea »dreptei« se mai ocupă şi cu 
chestia, că oare cum ar fi mai bine, să 
respingă cuota şi pactul, sau să împe- 
dece votarea lor. Pentru guvern natural 
că şi una şi alta e — rău.

L ig a  pentru unitatea culturală a 
tuturor Românilor, secţia Bucureşti, e 
convocată pe Duminecă la adunare ge
nerală. La ordinea zilei e pusă darea 
de seamă a secretarului şi a cassarului 
despre mişcarea secţiunei în decursul 
anului.

D in  p a r la m e n t.  în dieta ma
ghiară s’a discutat ieri proiectul de lege 
despre spriginirea industriei indigene. 
Toţi oratorii au vorbit în favorul proiec
tului de lege. Qontele Serényi a accen
tuat lipsa ce 0 duce ţeara do capitale 
străine şi de specialişti străini, şi a cerul 
ca statul să dee garanţii capitalelor 
străine, ca astfel să li-se facă mai uşoară 
intrarea în ţeară. Ministrul ds; oofnerciu 
Hegedűs a declarat, că guvernul va da 
tot spriginul seu industriei ţărei, însă 
numai pe cale naturală. Constată, că 
până acuma ţeara a spesat patru sute 
de milioane pentru articole de industrie 
străină. Proiectul de lege s’a primit în 
general şi în special, ear’ în urmă prim- 
ministrul Szélt a presentat un proiect 
de lege despre o nouă corectură a legei 
electorale.

Cuota. Comisiunea financiară a 
dietei maghiare a primit proiectul de 
lege despre stabilirea cuotei, ca basă 
pentru discuţia specială, în care va 
întră astăzi. în  contra urcărei cuotei 
au luptat Kossuthiştii, pe cari ’i-a com
bătut cu succes prim-ministrut Szélt.

C a m erile  ro m â n e  s ’au constituit a stfe l: 
Seuatul a ales president pe dl C. Boerescu, cu 
75 voturi, contra 22, pe cari le-a întrunit dl 
Teodor Rosetti, junim ist, — ear’ vicepresidenţi 
au fost aleşi dom n ii: Gr. Cogălnicean, V. 
Ghica, Dr. Severean şi Teodor Văcărescu. Ca
mera a ales president pe dl C. Olănescu, vice- 
presidenţi pe domnii G. Panu  şi Nicu Filipescu.

P a c tu l. în şedinţa de Marţi a 
reichsrath-ului austriac, s’a terminat 
discuţia asupra primei cetiri a rescrip- 
telor împărăţeşti, prin cari s’a făcut la 
timpul seu promulgarea legilor referi
toare la pactul cu Uugaria. S’a decis 
trecerea rescriptelor la comisiunea res
pectivă, care va veni acum cu o pro
punere concretă, asupra căreia se va 
începe apoi adevărata luptă parlamen
tară. în şedinţa de Marţi a fost inte
resantă vorbirea de trei ore a Cehului 
Mastalka, foarte vehementă la adresa 
Coroanei, căreia ’i-a făcut imputarea, că 
nu se ţine de cuvent. Al doilea orator 
general, Kaiser, care a vorbit în nu
mele »stângei«, încă a declarat, că par
tidul seu nu va vota pactul. Mai o de 
relevat şi vorbirea lui Türk, care luând 
cuvântul în chestie personală, a spus-o 
pe faţă, că soluţia sa pentru sanarea 
tuturor relelor este: Uniunea personală 
cu Ungaria şi unirea Austriei cu Ger
mania. Peste tot, dispo3iţia e foarte 
duşmănoasă Maghiarilor, un lucru pe 
care-’l recunosc şi-’l relevează şi patrio
ticele noastre, cu mare mâhnire.

D r e p tu l  e lectoral. Curia a 
adus un decis principiar, de cuprinsul, 
că dintre învăţători numai cei defini
tivaţi au drept de alegere, pe când cer 
provisorii şi cei pensionaţi nu. De altă 
parte earăşi a declarat, că servitorii şi 
bactării dela căile ferate, încă vin puşi 
în categoria funcţionarilor publici, că
rora le compete dreptul electoral. Va 
să zică, un bactăr dela căile ferate are 
mai multă inteligenţă şi mai mare in 
dependenţă sufletească decât un învă
ţător provisor sau pensionat. Logică 
ungurească !

Ju d ecă to r iile  cu juraţi.
(Urmare).

D ă r b a ţi i  de în c r e d e r e.
Membrii comisiunei ce operează pe 

basa §-lui 14 şi 15, se iau din lista în 
care reprosentanţa municipală (congre
gaţia) trece doisprăzece bărbaţi de în
credere din sînul ei, cu mandat pe un 
an; listă, pe care o transmite până la 
finea lui Octomvrie preşedintelui de tri
bunal, pe lângă care se află organisată 
judecătoria cu juraţi.

Dacă se află două municipii pe te- 
I ritorul judecătoriei cu juraţi, fiecare mu- 
! nicipiu numeşte câte şese bărbaţi de în- 
! credere; ear’ dacă se află mai multe 

decât două, — fiecare numeşte câte pa- 
j tru bărbaţi de încredere.

Dacă pe teritorul unui municipiu 
se află mai multe judecătorii cu juraţi, 
municipiul acesta dă bărbaţii de încre
dere pentru toate.

Funcţionarii publici nu pot se fie
bărbaţi do încredere.

Preşedintele stabileşte — dacă se 
cer — diurne şi spese de călătorie pe
seama bărbaţilor de încredere, cu domi
ciliul afară din localitate, precum' şi 'pe 
seama funcţionarilor supremi admini
strativi, — şi lo trece în sarcina pauşa- 
lului penal.

Preşedintole poate se pedepsească j 
cu amendă până la două sute do co- ! 
roane pe membrul de încredere, ínvitat ! 
în toată regula, dacă nu se presentează ! 
punctual la şedinţa comisiunei; ear’ pe î 
funcţionarul administrativ îl denunţă i 
superiorităţei saio. (§. 18).

S o r ta re a  ju r a ţ i lo r .
în preajma fiecărei sesiuni, tribu

nalul ţine o şedinţă publică, la care ia 
parto presidentul şi doi judecători. La 
şedinţa aceasta trebue invitat şi procu
rorul, ear’ despre ţinerea ei se avisează 
şi camera advocaţială, ca^să trimită un 
representant, dacă vrea. în şedinţă tri
bunalul trage la sorţi treizeci de juraţi 
şi zece suplenţi. Procedura e următoarea: 
Un judecător ceteşte numele fiecărui ju
rat trecut în lista anuală, dar’ scris pe 
o hârtie, şi aruncă hârtia în urna de pe 
masă. Tot aşa se face şi cu suplenţii, al 
căror nume, scrise pe hârtie, le ceteşte 
acelaşi judecător şi aşează hârtiile în altă 
urnă. Scoaterea din urnă o face presi
dentul. Lista juraţilor sortaţi e lista dc 
serviciu. Nu pot fi sortaţi juraţii cari 
şi-au documentat dreptul de scutire, — 
înainte de a se începe sortarea. După 
sortare, dispensare dela serviciu nu se 
mai poate da juratului, decât numai 
atunci, dacă dreptul de scutire a întrat 
după sortare.

în una şi aceeaşi listă de serviciu : 
nu pot fi trecuţi deodată: cumnaţii, | 
fraţii, verii primari, fraţii adoptaţi sau 
tata şi fiiul adoptiv. în astfel de caşuri 
do înrudire, acela vino trecut în lista 
do serviciu, al cărui nume a fost ântâiu 
scos din urnă.

Despre sortare se ia proces ver
bal. (§. 19).

Com ple ta re a  lis te i.
Daca la compunerea listelor de ser

viciu pentru celelalte sesiuni se constată, 
că nu sünt decât mai puţini decât 
cincizeci de juraţi, şi mai puţini ca cinci- 
sprăzece suplenţi, — tribunalul înainte 
de a compune lista de serviciu, comple
tează lista anuală din lista fundamentală, 
până la suma numită. (§. 20).

Tribunalul trimite lista de serviciu 
preşedintelui judecătoriei cu juraţi, care 
decide acum în mod independent şi va
lid în cas de scutire sau de oschidere; 
şi dacă pe calea aceasta cineva cade 
din lista cu juraţi, în locul lui presiden . 
tul pune un suplent, sortat din lista 
suplenţilor. (§. 21).

Spese ş i pedepse.
Preşedintele judecătoriei cu juraţi 

stabileşte pe seama juraţilor diurne po
trivite, ear’ pentru cei din afară chiar 
şi spese de călătorie. Trebue însă ce
rute, înainte de încheierea sesiunei. Ce
rerile făcute mai târziu, nu se iau în 
considerare. Spesele acestea cad în con
tul pauşalului penal. (§. 22). Juratul ci
tat, care se presentează la şedinţa jude
cătoriei cu juraţi după terminul pus în 
citaţie, se pedepseşte cu amendă până 
la 200 de coroane. (§. 23). Cu amendă 
dela 10 coroane, până la 500 de coroane, 
se pedepseşte juratul, care nu a urinat 
citaţiei, sau s’a îndepărtat înainte de 
încheierea sesiunei. In cas de repetiţie, 
pedeapsa vine aplicată de nou, şi poate 
fi urcată la o miie de coroane. Juratul 
care în modul acesta (absentând) n’a 
făcut serviciu, se trece în lista anuală 
a anului următor. (§. 24). Juratul vine 
achitat de pedeapsă, dacă îşi motivează 
temeinic absenţa sau îndepărtarea, în 
opt zile dela înmanuarea decisului de 
pedepsire. (§. 25).

Juratul, care pentru a se scusa, 
produce motive neadevărate; la între
barea ce ’i-se pune retaoe din adins 
motivele de eschidere; deneagă punerea 
jurământului sau împlinirea altor dato- 
rinţe prescrise de lege, în butul admo- 
nierei presidentului: vine pedepsit cu 
amendă dela cincizeci până la o miie de 
coroane. (§. 26).

Dacă din motivele înşirate în §§-ii 
24 şi 26 pertractarea trebue amînată 
sau repetată, spesele le plăteşte juratul 
care nu ’şi-a împlinit datorinţa punctual. 
Dacă juratul e achitat de pedeapsă, vine 
achitat şi de spesele acestea. (§. 27).

în caşurile înşirate în §§-ii 23, 24 
şi 26, când e vorba de croirea pedepse
lor sau de iertarea ori scăriţarea lor, 
cum şi la stabilirea speselor: judecăto
ria decide pe basa dovezilor produse, 
ear’ dacă juratul e de faţă, după ascul
tarea acestuia. în contra decisiunei 
aduse se poate apela, — odată. (§. 28).

Î â f lr ş iM fld to .
Numărul şi terminul tJÖ'Mhfruöir? 

a sesiunilor ordinare, la;I^ütt#$ftfcfriHé
cu juraţi, îl stabileşte ministrul’de ju
stiţie. (§. 29). j

Preşedintele judecătoriilor cu ju
raţi împarte astfel lucrurile, ca sesiunea 
să nu dureze mai mult decât cincispră- 
zece zile. Cu toate acestea, dacă per
tractările s’au început într’o afacere, ju
raţii şi suplenţii au să rămână întruniţi 
până la terminarea pertractărei, chiar 
şi dacă pertractarea s’ar estinde până 
în celalalt an. (§. 30).

Preşedintele judecătoriei cu juraţi 
adresează juraţilor şi suplenţilor, la finea 
fiecărei sesiuni, când se începe pertrac
tarea ultimului obiect, — întrebarea, dacă 
fac întrebuinţare de dispensarea ce le-o 
dă §-ul 7, punct 9. Declaraţia juraţilor 
se transpune, împreună cu lista, presi
dentului de tribunal. (§. 31).

S e s iu n i  e s tra o rd in a re .
Numărul, importanţa, sau compli

caţia afacerilor ce cad în competenţa 
judecătoriilor cu juraţi, pot să pretindă, 
ca senatul penal al tablei reg. sau prim* 
procurorul regesc să ceară ţinerea unei 
sesiuni estraordinare. Lista de serviciu 
se face şi pentru sesiunea estraordinară 
în înţelesul §-lui 19. (§. 32).

A lte  d isp o s iţii.
Dacă ministrul de justiţie dispune, 

ca pertractarea să se ţină în afară de 
sediul judecătoriei cu juraţi, tribunalul 
are să compună altă listă de suplenţi, 
luându-’i, după putinţă, dintre cei află
tori în localitatea în care se ţine per
tractarea. (§. 33).

Ministrul de justiţie poate dispune, 
ca mai multe tribunale de pe teritorul 
aceleiaşi table regeşti să formeze îm
preună o singură judecătorie cu juraţi, 
nominând tribunalul, la care au să se 
ţină pertractările. Despre astfel de dis- 
posiţiuni ministrul e dator să facă ra
port parlamentului. Tribunalul aflător 
într’un loc cu tabla regească, nu poate 
fi lipit la altă judecătorie cu juraţi. 
(§■ 34).

Pedepsele croite pe basa legei ace
steia se întrebuinţează spre aceleaşi sco
puri ca pedepsele prescrise de codul pe
nal. (§. 35).

Ministrul de justiţie o împuternicit, 
ca în anul întrărei în vieaţă a acestei 
legi, torminele puse în §§-ii 2, 9, 10, 11, 
12, 13, 14 şi 18, să le stabilească în în
ţelegere cu ministrul de interne. (§. 36).

Cu esecutarea legei se însărcinează 
ministrul de justiţie şi ministrul de in
terne. (§. 37).
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Cercul de competenţă al
judecătoriilor cu juraţi.

-  Art. de lege XXXIV, din 1897. —
Cercul de competenţă al judecăto

riilor cu juraţi îl stabileşte articolul de 
lege XXXIV, din 1897. Paragrafii 15 şi 
16 ai acestei legi sună astfel:

Pertractarea principală se ţine în 
faţa judecătoriilor cu juraţi:

I. Pentru crimele precisate în art. 
de lege V. din 1878 (codul penal), dacă 
obiect al crimei îl formează:

1. Lesa Maiestate, în caşurile din 
§§-ii 126 şi 127, cum şi 130, alinea a 
doua, şi 134 alinea ântâia, în urmă 131, 
alinea ântâia punct doi şi alinea a doua 
punct d<#.

2. Injuria adusă Regelui, în ca
şurile înşirate în §-ul 139.

3. Infidelitatea, în caşurile din 
§-ul 142, §-ul 143, alinea ântâia, şi §-ul 
144, punct 1, 3, 4, 5 şi 6, precum şi punct 
8, dacă se refere la punctele 1, 3, 4, 5 şi 
6; în fine din §-ul 148, alinea a doua, 
şi din §-ul 149.

4. Revolta, în caşurile înşirate în 
§§-ii 152—155, încât legea prescrie pe
deapsă mai mare decât cinci ani de tem
niţă ; precum şi în §-ul 158, alinea ântâia.

5. Crimele în contra libertăţei 
personale, cari se pedepsesc conform 
§-ului 195, alinea a treia, punctul al 
doilea.

6. Omorul în caşurile din §-ul 278.
7. Uciderea de om, intenţionată, 

din §§-ii 279 şi 280, precum şi din §-ul 
281, alinea ântâia şi a treia, în fine din 
§-ul 283, alinea a doua punct doi şi din 
299, punct ântâiu.

8. Espunerea sau părăsirea de co
pii, din §-ul 287, alinea a treia, punct doi.

9. Vătămarea corporală, termi
nată cu moarte, din §-ul 306 şi 309, 
alinea a doua.

10. Crima în contra salubrităfei 
publice, pedepsită după §-ul 315.

11. Răpirea de copii, pedepsită 
după §§-ii 318 şi 319, precum şi răpirea 
de temei, pedepsită după §-ul 320, ali
nea a doua.

12. Vătămarea libertăţei perso
nale, în caşurile din §§-ii 324 şi 325.

13. Jăfuirea (hoţia) în caşurile 
din §§-ii 344, 345 şi 349.

14. Incendiarea, în caşurile din 
§§-ii 422, 423 şi 424.

15. Provocarea inundaţiei, în ca-
aurilo d in  § -u l 431.

16. Ruinarea primejdioasă pentru 
obşte, din §-ul 435, şi acţiunea primej- 
dioc^ăpentru obşte, dacă se pedepseşte 
cbfifota» -$-^4ui 436, cu temniţă pe vieaţă 
säiU piai-. miţlt de cinci ani, precum şi 
în caşurile jînşirate în §-ul 444.

l i .' Mituirea, în caşurile S-lui 469. 
In fine:

18. Provocarea publică (agitaţia), 
în caşurile din §-ul 171, alinea ântâia, 
dacă e vorba de una din crimele înşi
rate mai sus, aparţinătoare competenţei 
judecătoriilor cu juraţi.

II. Pentru crimele şi delictele co
mise prin presă, precum şi pentru trans
gresiunile comise prin presă şi înşirate 
în lege, cu escepţiunea caşurilor la cari 
se refere §-ul 16 şi §. 17, punct 2, al 
acestei legi.

Crimele de sub I. punct 1, 2, 3 şi 
4, precum şi toate caşurile de sub II., 
aparţin competenţei judecătoriei cu ju
raţi din localitatea în care se află tabla 
regească, învestită în mod escepţional, 
în caşurile numite, cu un cerc de corn-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
S T A N A .

Stătea copila pe podmol 
Cu furca 'n brâu, cu braţul gol 

Şi cu fuioru ’n mâni.
— Un ângeraş cu ochi căprii, 
Dacă-’l săruţi în ori nu-’ţi vii 

Trei săptămâni.
Puţin e tortul strîns pe fus,
Căci de când el la oaste-’i dus 

Zi bună n’a avut.
Şi torsul ei e fără spor,
Căci o munceşte-un chin şi-un dor 

Nepriceput.
De când el spada a încins,
Ea nici în horă nu s’a prins 

— Să zic de două-ori.
Şi Doamne mulţi o-au ispitit 
Ficiori tot vrednici de iubit 

Şi domnişori.

Lăsată gândurilor pradă, 
Porneşte-a căta prin ogradă 

Trifoi cu patru foi.. . .
Şi ’ntreabă flori de iasomie 
Veni-va Vlad din cătănie,

Ear’ înapoi?

El ’i-a dat ei inelul lu i:
»Grijeşte-’l Stană, să-’l mai pui 

Pe la guriţă».
Ear’ ea ’i-a dat năframa e i :
»Nici tu din sîn să n’o mai iei 

Bădiţă!«

Şi-acum el singur singurel,
Ar vrea să plece după el

petenţă estins asupra întregului teritor 
al respectivei table regeşti. (§. 15).

Calumnia şi vătămarea de onoare, 
comisă prin presă şi pedepsită pe basa 
§-lui 259 şi 261 din codul penal (art. V. din 
1878) aparţine cercului de competenţă 
al — tribunalului regesc.

Dacă însă calumnia sau vătămarea 
de onoare s’a comis în contra persoa
nelor numite în §§-ii 262 şi 461 ai co
dului penal; în contra directorului sau 
funcţionarului unei întreprinderi datoare 
să dee socoteală publică; sau în contra 
unei persoane publice şi referitor la fap
tele oficioase ale acesteia, isvorîte din 
însărcinare publică: judecata are să o 
croiască judecătoria cu juraţi.

în caşurile din §. 264 al codului 
penal, în cari dovedirea nu e admisă, 
judecă totdeauna tribunalul regesc în 
chestii de calumnie şi vătămare de onoare, 
comise prin presă. (§. 16).

în competenţa tribunalelor regeşti 
cad deci:

1. Toate crimele cari nu sünt pre
date prin §-ul 15 competenţei judecăto
riei cu juraţi.

2. Reproducerea unui product de 
presă, pentru care judecătoria cu juraţi 
a adus odată verdict de condamnare, — 
fie că e vorba de crimă, delict sau trans
gresiune.

3. Delictele înşirate în §§-ii 258, 
260, 261 şi 262 ai codului penal, atunci, 
când procedura, amăsurat§§-lor269—272, 
se începe din oficiu.

4. Delictele cari n’au fost trecute 
în competenţa judecătoriilor cercuale. 
(§• 17).

în urmă, tot acest proiect de lege 
dispune prin §-ul 27, că toate legile, or
donanţele şi regulamentele referitoare 
la procedura de până acum în chestii 
penale, îşi perd valoarea şi sünt scoase 
din curs, încât nu stau în consonanţă 
cu legea aceasta. Astfel, îşi perde va
loarea: rescriptul regesc din 1862, prin 
care se institue pe lângă Curie un senat 
de graţiare; îşi perd valoarea ordonan
ţele ministeriale din 1867 ref ritoare la 
procedura penală în procese de presă; 
îşi perde valoarea patenta împărătească 
din 1852, în înţelesul căreia erau jude
cate până acum procesele de presă în 
Ardeal, şi regulamentul de presă, edat 
la 1862 pe seama confiniilor militare.

(Va urma.)

— Raport ainenunţit. —

Ziua II- — 23 Nov- n.
Ca şi ieri, la 7 ore s’a început 

sfânta liturgie, la care au participat toţi 
membrii sinodului.

Ş e d in ţa  I I I .
După verificarea protocolului co- 

misiunea financiară îşi face raportul 
seu prin referentul Q. Bărbat, v.-proto- 
popul Blajului.

Din hotărîrile aduse în această 
şedinţă însemnăm luarea spre plăcută 
ştiinţă a raportului Reuniunei de asigu
rare, impunându-se oficiilor protopopeşti 
regulata şi punctuoasasolvire a premiilor. 
Se mai primeşte modificarea §. 16 din 
statute, că adecă, cel-ce întârzie cu plă- 
tirea premiilor peste 9 luni, îşi perde 
dreptul la despăgubire, — şi se adaugă 
un nou paragraf la statute de cuprinsul, 
că în cas de lipsă statutele Reuniunei se 
poată fi modificate, cerând lipsa, şi din 
partea Vener. consistor.

Asemenea se ia spre ştiinţă ra
portul cassei centrale despre fondurile 
şi fundaţiunile administrative. Averea

acestora la finea anului 1898 a fost de 
2,678.843 fl. 84 cr., ear’ a fondurilor ad
ministrate de stat 1,122.227 fl.

Se trece la rapoartele revisorului 
esactoraiului referitoare la pregătirea ra- 
ţioeinilor bisericeşti şi şcolastice, cum şi 
cele despre plătirea dărilor, cerându-se 
să se facă cât se poate de regulat.

Comisiunea I. administrativă prin 
referentul ei Dr. V. Szmigelski presentă 
proiectul referitor la statutele fondului de
ficienţilor şi augmentarea, propunând pe 
viitor taxele pentru preoţi de 4, 6, 8 fl. 
şi la protopopi 10 fl., ear’ după regu
läres congruei la 2% a venitelor. Apoi 
statoreşte taxele de promoţiune la toate 
gradele preoţeşti dela paroch până la 
Metropolit. Anume: la promovarea de 
administrator parochial în paroch 1 fl, 
la promovarea dintr’un oficiu mai slab 
într’unul mai bun 2 fl., la promovarea 
intru viceprotopop 3 fl., întru protopop 
4 fl., întru canonic şi în general la ori
ce promoţiune de canonic 10 fl. şi întru 
Metropolit 200 fl. Maximul pensiunilor 
se statoreşte în 400 fl. pentru protopopi, 
300 fi. pentru viceprotopopi şi cei pe un 
grad cu ei, — şi 200 fl. pentru preoţi; 
deodată se reduce anul pensionarei dela 
50 la 45 ani, şi în consonanţă cu acea
sta se fac cerutele modificări în statute.

Pentru augmentarea acestui fond 
venerabilul rector al seminarului dl 
Vasile Raţiu donează 500 fl. şi dl pro- 
topopop al Ibaşfalăului Stef. Câmpeanu 
50 fl. — Membrii sinodului primesc cu 
vie bucurie aceste daruri.

Tot pentru augmentarea acestui 
fond se mai decide, ca şi cassele biseri
ceşti sâ contribuelă fondul esactoratului.

în chipul acesta se speră, că în 
decursul viitorilor 10 ani, începând cu 
1900, fondul va creşte în mod îmbucu
rător spre binele preoţimei dela sate.

în general s’a constatat, că admi
nistrarea fondurilor e corectă şi înde- 
stulitoare.

P r â n z u l.
De nou toţi membrii sinodului au 

fost întruniţi la ospitala masă a Metro- 
politului. S’au rostit mai multe toaste 
pentru Metropolitul, care îşi avea azi 
onomastica. Au vorbit protopopii So
lomon, Hăţegan, Pop dela Morlaca, 
preotul Muntenescu din Boziaş şi alţii.

Ş e d in ţa  IV .
Discuţia din şedinţa aceasta s’a în- 

vîrtit în jurul chestiunilor pur admini
strativa Se dă seamă de activitatea ofi
ciilor protopopeşti, a forurilor şi sena
telor şcolastice, protopopeşti, despre mo- 
raiitatea>popörulüi: alcoholism, concu- 
binate ş. a. şi după-ce se fac unele pro
puneri, cari dau un câmp mai larg ace
stor foruri, se decide înfiinţarea reu
niunilor de temperanţă.

Drept călăuză pentru această no
bilă campanie contra alcoholismului, se 
pomeneşte cartea învăţătorului Aluaş: 
Societăţi de temperanţă, apărută în edi
tura »Tipografiei« noastre. Chestiunea 
aceasta a mai fost tratată de altfel şi 
în sinodul din 1896, dar’ nu s’a făcut 
nimic.

Se mai hotăreşte publicarea unei 
serii de scrieri morale, şi mai ales se 
cere reînceperea pertractărilor pentru 
înfiinţarea unei academii literare gr.- 
cat. române.

ltéspunsul Papei.
în decursul acestor desb iteri sose

şte răspunsul Sf. Sale Papa la telegrama 
omagială a sinodului. Esc. Sa Metropo
litul anunţând această îmbucurătoare 
ştire, sinodul ascultă stând în picioare 
cu multă bucurie cuvintele binevoitoare 
ale capului bisericei. Răspunsul e de ur
mătorul cuprins:

Reverendissimo Domino Archie- 
piscopo, Balăzsfalva. Beatissimus Pater 
de dioecesana Synodo gratulatur, ap- 
precatur tructus uberrimos et gratias 
de officio reddens, imploratam benedic- 
tionem tibi et clero amantissime im- 
pertit. M. Card. Rampolla.

(Proafer. Părinte gratulează pentru 
ţinerea sinodului diecesan, pofteşte cele 
mai mănoase fructe şi mulţumind pen
tru gratulare binecuvântarea cerută o 
împarte ţie şi clerului cu cea mai mare 
plăcere).

C onscrierea .
Continuându-se desbatorile se aduce 

o importantă hotărîre, de cuprinsul, ca 
în fiecare parochie să se facă conscrie
rea tuturor credincioşilor, care apoi la 
timpul seu să fie cea mai fidelă stati
stică a unei parochii. începutul să se 
facă în anul viitor când şi aşa se va face 
numărotarea poporului.

C oniin iunea  şco lastică .
Comisiunea şcolastică terminân- 

du-’şi şi ea lucrările ’şi presentă rapor
tul despre gimnasiu, şcoaiele din Blaj şi 
cele poporale.

O vie discuţie se încinge la acest 
raport. E vorbă de îmbunătăţirea sala- 
rielor profesorilor prin ridicarea didac- 
trului şi reducerea premiilor pentru stu
denţi.

Propunerile comisiunei acesteia cad. 
Se citează memorabilul circular al episc. 
Petru Paul Aron dela deschiderea şcoa- 
lelor din Blaj (1754) unde se zice es- 
pres: inimic dela ucenici aşteptându-se«. 
Se arată pericolul, care ar urma din 
faptul ridicărei didactrului şi care ar face 
ca copiii ţăranilor şi ai preoţilor să nu 
poată cerceta şcoaiele, şi astfel să nu se 
mai poată primeni inteligenţa noastră 
cu elemente sănătoase din popor, ceea- 
ce ar fi ruina ei. In sfîrşit se hotăreşte, 
ca sinodul se remită chestiunea aceasta 
consistorului, care să studieze din fun
dament această plângere şi să o saneze.

Mai e vorbă în acest raport de în
fiinţarea unui al doilea internat de bă
ieţi. — Şi chestiunea aceasta se con- 
crode consistorului spre studiare.

F e lic i t  Ari.
Se cetesc telegramele sosite dela 

Ilustritatea Sa episcopul Radu şi ven. 
capitul episcopesc de Lugoj. Textul ace
stor telegrame e următorul:

Escelenţa Sa Metropolit M ihályi, Balázs- 
falva. — Binevoiţi a p rim i respectuoasele mele 
felicitări la  ziua onomastică la  ola ltă  cu căl
duroasele urări pentru  s tr ă ln c itu l  sn cc es  al si
nodului archidiecesan. Radu, episcop.

Goadunându-se Vener. cler archidiecesan 
la  serbătoarea patronului şi părin telu i provin- 
ţei, le exorăm învingere glorioasă pentru sf. 
biserică. La m ulţi ani!  C apiU uI lu go jau .

S e ra ta  c leric ilo r.
Seara, dela 8—101/, a avut în sala 

de gimnastică serata litorară-musicală 
a clericilor. Au asistat mai toţi membrii 
sinodului, multă tinerime studioasă şi 
mult public din Blaj, dame şi domni. 
Serata a reuşit spre onoarea teologilor. 
Mai ales în musică au dovedit un pro
gres mare. Serata a avut următorul 
program, care s’a esecutat întreg:

1. Cuvént de deschidere, rostit de preşed, 
soc. V. Suciu, teol. an IV.

2. Flondor: Cântecul marinarilor, cor 
bărbătesc.

3. Coşbuc: Moartea lui Gel, predată de 
P. Barbu, teol. an. III.

4. Viotti: Menuett şi Allegretto, duo, ese
cutat de S. O. Negrea şi A. Popovici’ teol. an I.

Nici locul n’o mai ţine.
Lacrămi din ochi pe şorţ îi cad, 
Oftează Stana după Vlad:

»Nu mai vine«...

— Dar’ trece ori-şi-ce năcaz,
Vei rîde mâne de plângi azi

Nu-’ţi stă năcazu-’n piept.
Abia a fost pe înserate 
Şi Stanei ’i-a ’nceput a bate 

Ochiul drept.

Şi voea bună ear’ s’a ’ntors 
Şi Stana trei fuse ’şi-a tors 

Gătat-a furca toată.
Ear’ un tovarăş din oraş 
Adus-a dela Vlad răvaş 

Pentru fată.

Cum era ea nu pot s’o spui 
Gând a cetit răvaşul lui:

»Să vii Stană, să vii!«........
— Căci el cu vorbă s’a legat 
C’or fi nevastă şi bărbat

Pe la Florii...
Braşov, O ctavian .

S A L V IN A .
— Nuvelă din vremile lui Horia. —

III.
Trecuse o toamnă şi o iarnă de 

I ând era Salvina servitoare la popa din 
Şeasa. Nu mai era acum nici un Buciu- 
man să nu o cunoască, nu era nici un 
holteriu să nu fi voit bucuros a-’şi prinde 
vorbă cu ea. Apoi, cum Buciumanii 
pleacă de acasă Luni la ameazi şi nu 
vin dela băi până Sâmbătă seara, când 
vin stau să moară de dorul de a mai 
sta de vorbă şi cu vre-o muiere. Şi cum

casa popéi e chiar lângă biserică şi bi
serica lângă drumul mare, câţi mergeau 
la băi ori veniau dela băi, mai toţi ve
deau pe Salvina lucrând în ograda ori 
în grădina popii, ori adăpând vacile în 
vălcica ce curge de-alungul drumului, pe 
dinaintea porţei popéi. Şi câţi o vedeau, 
toţi îi dădeau bineţe, ear’ ea le răspundea 
aşezat şi cuminte. Holterii mai spuneau 
şi câte o glumă, când o vedeau:

— Hai Salvină la baie.
— Ce-ai visat Salvină?
— Norocoşi vom fi Salvină? Aflăm 

aur mult, Salvină?
Ear’ ea le răspundea liniştită, ca o 

muiere în vîrstă. Mulţi tineri cercase a 
întinde vorbă mai lungă cu Salvina, dar’ 
nu avură cu cine; vorbă le da, dar’ 
vorbă scurtă şi rece, cât ei trebuiau să-’şi 
vază de cale.

Şi vorbiau şi tinerii mult între ei 
pe la cele băi despre fetele din sat. Şi 
când era vorba la numărate, aflau că 
mai frumoasă ca toate e Salvina popii 
— că acum aşa-’i ziceau, fiindcă era ser
vitoare la popa.

Pe atunci nu era ca acum; nu se mai 
pomenia zestre la fete, şi de aceea pe 
fete nu le mărita pe atunci zestrea, ci 
vrednicia. Care fată era frumoasă şi 
harnică, avea peţitori câte degete la 
mâni.

Aşa fiind lucrul nu e nici o mi
rare, că mulţi tineri Buciumam se gân- 
dia la Salvina popii, dar’ ea nu se gân- 
dia la nime, decât numai la năcazul ei, 
pe care la suflet de om nu-’l spunea.

Era pe acele vremi în Bucium- 
Montari un holteiu cam tomnatic, Ionuţ 
Dandea, care era fala Buciumului, om 
isteţ şi bogat. Avea parte Ia băile cele

mai bune de prin Vulcoiu şi de pa la 
Roşia. Era chiar director la câteva băi 
de aur şi umbla călare dela baie la baie 
inspecţionând lucrarea. Gând îl vedeau 
călare pe un armăsar negru ca peana 
corbului, ear’ el tot în haine albe de 
habă, cu călţuni cu pinteni mari de ar
gint curat, cu o pălăriuţă neagră de me- 
tasă, pe care şerpuia jur împrejur şino- 
rul de aur, ca degetul de gros, gândeai 
că vezi un împărat din vremile cele bă
trâne, — mai bune. Părul lui cel gal- 
bin şi maro ’şi-’l purta împletit, după 
obiceiul de atunci al ţinutului, şi coada 
slobozită pe spate, pe sub mânecar. In 
zile bune el era sfătuitorul Büffumani- 
lor, dimpreună cu popa Niculae; în zile 
rele el singur era căpitanul lor. Avea 
arme ca un magnat şi avere ca un prinţ. 
La multe fete din munţii Abrudului le 
lăsa gura apă după el, dar’ el par’că 
n’avea gândurile însuratului. Cu toate 
fetele îşi petrecea, pe toate le omenea 
cu vin şi cu turtă dulce, dar’ nici pe 
una nu o peţia. El era frate cu preo
teasa popii Niculae. Pe aci umbla el 
mai mult, numai cât nu locuia aci, ci în 
casa lui rămasă de tată-seu, care era 
chiar lângă ierugă, unde-’şi avea şi 
steampurile, două părechi de steampuri 
şi argaţii lui şi agonisită multă. Casa 
lui era despărţită de-a cumnatu-sou, a 
popii numai prin lunca petreceriloi’, care 
deasemenea era proprietatea lui. Dela 
casa lui şi până la a popii trece peste 
luncă o cărăruşă, bătută mai numai de 
paşii lui, că alţii nu prea aveau voe să o 
calce cu deosebire vara, când lunca-’i 
un covor verde smălţuit de cele mai 
frumoase flori. Drumul duce cotindu-se 
pe lângă lunca dela biserică în jos tot 
pe alvia vălei, ear’ până la casa lui du
cea o zăhată chiar dela biserică pe lângă
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5. Alesandri, disertaţie de A. Marcu, 
teol. an. IV.

6. Dini a: a) Cucuie cu peană sură, b) 
Frunză verde de bujor. Cor bărbătesc.

7. Iubirea mamei. Poesie de P. Sântoma  
teol. an. III.

8. a) D ancla: Mazurca, b) W eber: Cor din 
Euryanthe, terţet esecutat de N. S. Aron, teol. 
an. III., S. C. Negrea şi A. Popovici, teol. an. I.

9. Zile de eroism, nuvelă, de V. Suciu 
teol. an. IV.

10. Mazas. Rondo, duo, esecutat de S. C. 
Negrea şi A. Popovici, teol. an. I.

11. Alesandri: Haimana, monolog predat 
de I. Tătar, teol. an. I

12. Vidu: Din şezătoare, potpouriu. Cor 
bărbătesc.

13. Cuvent de închidere, rostit de preşe
dintele V. Suciu.

Chestiuni şcolare,
Şcoala Învăţăceilor de m eserii din 

Sălişte.
Recomandăm atenţiunei oficiului central 

al universităţei săseşti, următorul articol primit 
din afară:

între comunele aparţinătoare odi
nioară de »Fondus regius*, comuna 
Sălişte se poate pune în şirul prim 
între comunele, cari mai multe jertfe 
au adus pe altarul cultural al popora- 
ţiunei. Aşa a fost în trecut, aşa e şi în 
present! Fruntaşii acestei comune s’au 
îngrijit din timpurile cele mai vechi a 
da mlădiţelor tinere o creştere bună, 
susţinând pentru aceasta o şcoală ou 
mai multe puteri didactice, cari azi au 
ajuns la numărul nouă. Pe lângă acea
sta, cu începutul anului curent şcolar, 
s’a deschis şi un asii pentru copii dela 
3—6 ani. Susţinerea acestora costă pe 
an zeci de mii de florini.

Dar’ nu numai de creşterea fiilor 
sei s’a îngrijit această comună, ci chiar 
şi de creşterea fiilor altor comune. 
Anume sünt vre-o 20 de ani de când 
fruntaşii acestei comune, văzând în
semnatul număr al învăţăceilor de pe 
la meserii, din îndemnul lor propriu au 
decis instruarea acestora.

Numărul acestor învăţăcei a cre
scut an de an, aşa că variază între 
130 150, aproape toţi sünt copii din 
comune vecine, începând dela Sebeş, 
Uioara până la Sâmbăta-de-jos.

Instrucţiunea acestora, durere, cei 
mai mulţi dintre ei veniţi fără nici o 
pregătire, au provăzut-o învăţătorii dela 
şcoala confesională.

Dl director şcolar Dumitru Lăpe- 
dat în una din şedinţele representanţei 
comunale din luna lui August a espus 
mai pe larg starea şcoalei învăţăceilor 
dela meserii, desvoltarea ei, resultatele 
obţinute, însemnătatea ei pentru binele 
obştesc şi greutăţile şi neajunsurile, ce 
se întimpină la învăţământ mai ales în 
lipsa unei puteri didactice cualiticată 
anume pentru acest fel de şcoale, ce ar 
fi sc fie angajată esclusiv pentru nu
mita şcoală.

Atrăgând luarea aminte a repre
sentanţei comunale, ca susţinătoare a 
şcoalei, asupra acestei împrejurări, şi în 
considerare că budgetul comunei, mai 
ales în urma marilor investiţiuni făcute 
în timpul din urmă în folosul public, nu 
mai este în stare să supoarte o sarcină 
nouă, ce ’i-s’ar impune prin aplicarea 
unei puteri didactice esclusiv pentru 
şcoala învăţăceilor de meserie, face pro
punerea, ca repre3ontanţa comunală 
să înainteze o rugare universităţei 
săseşti care subvenţionează cu multă 
bunăvoinţă şi cu dare de mână afară 
de cea din Sălişte, pe toate şcoaiele în
văţăceilor de meserie de pe teritorul

partea din sus a luncei. Zăhata-’i ti- 
noasă mai în toată vremea, deci Ionuţ 
numai când mergea cu carul ori călare 
mergea pe ea; mai mult umbla pe că- 

! răruşa din luncă. Şi era tare bătucită 
cărăruşă, mai ales de o vreme încoace. 
El dă ce dă şi răsare la popa, că doar’ 
sânt cumnaţi. Şi de câte-ori merge la 
popa, totdeauna vede pe Salvina şi tot
deauna ’i-se pare mai frumoasă ca de 
altă-dată ; totdeauna o vede mai harnică 
şi mai vrednică. Nici nu întră nici eşia 
Ionuţ vre-odată dela popa să nu zică 
cova cătră Salvina. Ear’ ea-’i răspun
dea atât de aşezat, ca-şi-când ar fi avut 
de vorbit cu un preot bătrân, nu cu un 
june de însurat.

Mult se ciudea el de purtarea Sal- 
; vinei, şi mult se mira de ea; dar’ cu 
I atât mai mult o iubia.

Vorbise Ionuţ de multe-ori cu soru- 
I sa, cu preoteasa şi cu cumnatu-sou cu 

popa, despre Salvina. Le spusese verde, 
că lui îi place fata Şi că — de-’i vorba 
de însurat — el mai bucuros decât cu 
ori-ce fată, cu ea s’ar însura. Dar’ era 
năcaz, că ea nu avea vorbe de dragoste 
nici pentru el, nici pentru altul. Asta 
îl cătrănia pe Ionuţ, dar’ cu atâta-’i era 
mai dragă.

El îşi zicea aşa: Salvina-’i fată 
scumpă la vorbă şi la năravuri; cu ea 
aş fi cu muiere credincioasă, că nu ’mi-ar 
face inima rea rîzând şi glumind cu 
toată lumea. Şi aş avă o muiere ca o 
doamnă, frumoasă, harnică, aşezată.... 
trobue să fie a mea, ori...

Gu astfel de gânduri mergea el 
mai în toată ziua la popa. Şi cum o 
vedea pe ea ântâiu — când întră în 
ogradă — îi da bună-vremea şi o în
treba una alta; Ce mai faci Salvină,
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fostului »Fondus regius, cerând o sub- j 
venţie anuală de 600 fl. în scopul de 
a aplica la şcoala învăţăceilor de me
serie din loc o putere didactică esclusiv 
pentru această şcoală.

Rugarea s’a făcut şi a fost pre- 
sentată presidiului oficiului central al 
universităţei săseşti prin o comisie 
aleasă anume din sînul representanţei.

în rugare se arată că comuna Să- 
lişte e obligată şi prin lege a-’şi susţină 
o atare şcoală. Instrucţiunea au provă- 
zut-o învăţătorii dela şcoala confesio
nală pe lângă o remuneraţiune de tot 
modestă din cassa alodială; şi şi pentru 
viitor sarcina cea mai mare tot asupra 
lor va cădâ.

Dar’ s’ar pută ajuta mult instruc- 
ţiunei în această şcoală, dacă cel puţin 
o putere didactică, anume cualificată, s’ar 
aplica, esclusiv pentru această şcoală. 
Prin aceasta nu numai s’ar împărţi sar- 
oina, care deja acum este insuportabilă 
pentru învăţătorii angajaţi, dar’ şi in
strucţiunea ar primi un avânt mai în
semnat.

Arată că representanţa comunală 
a decis în principiu aplicarea unei astfel 
de puteri didactice. Lipsindu-’i însă co
munei mijloacele pentru dotarea unui 
astfel de post, ’şi-a îndreptat privirea la 
universitatea săsească, şi ca represen- 
tantă a celor şepte judeţe, la oare a 
aparţinut şi comuna Sălişte, — şi luând 
de basă faptul, că toate şcoalele învă
ţăceilor de meserie de pe fundul regiu 
sünt cu dărnicie subvenţionate, ba unele 
esclusiv susţinute din dotaţiunile pri
mite dela universitate, să se roage şi dînsa 
ca să fie subvenţionată în scopul mai 
sus atins, din venitele universităţei şi a 
celor 7 judeţe cu o sumă anuală de 
600 fl. spre ;binele şi interesul obştesc.

Onoraţii representanţi ai universi
tăţei săseşti, din faptul, că a subvenţio
nat toate şcoalele învăţăceilor de mese
rie, dovedesc că ştiu aprecia însemnăta
tea cea mare ce o au aceste şcoale, de 
aceea sperăm, că şi comunei noastre Să
lişte cu cea mai mare bunăvoinţă ii va 
acorda ajutorul cerut.

Dee D-zeu ca aşa să fie!
I> A. M.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Betlean, 29 Noemvrie n. — în 26 j 

şi 27 Noemvrie s’a ţinut în Betlean j 
(comitatul Solnoc-Dobâca) tîrgul de i 
ţeară. Vite s’au adunat foarte multe din j 
toate părţile.

După-cum spun economii de vite 
preţul a căzut foarte, nu e cum a fost 
mai în lunile trecute.

Vaci cu lapte s’au vândut cu 
50—85 fl. Boi mari — frumoşi — cu 
250—330 fl. părechea. Viţăi de un an 
părechea 50—60 fl.

Porci graşi au fost mulţi cum nu 
s’a mai văzut. Preţul lor a fost dela 
40 fl. până la 60 fl. S’a vândut un porc 
de 1 an cu 110 fl. Era al unui econom 
român de pe »Câmpie«.

Bucatele: Grâu frumos 90—95 cr. 
litra. Mălaiu 55—60 cr. litra. Alac, 
ovăs, 45—50 cr. mierţa mare (veche) etc.

Cum se vede tot ce are economul 
de vândut, este ieftin. Causa poate-că 
sânt dările, cari tocmai acum toate se 
scot cu esecuţie şi bietul econom n’are 
pe ce face bani decât pe bucate.

— Bine, baci ilonuţ, mulţumesc de 
întrebare.

— Da ce-ai visat astă-noapte Sal- 
vină?

— Eu nu visez, că dorm ca butu
cul dacă pun capul jos.

— Nu-’i modru să nu visezi! Dar’ 
Luni mergi la Abrud?

— De m’a trimite părintele după 
ceva — caută să merg, că cine-’i slugă 
nu-’i stăpân.

— Da, tu Salvină, oare cum ar fi 
se laşi tu slugitul şi să te faci stăpână, 
să te măriţi, vezi, după vre-un om po
trivit ?

— Lasă-mă, baci Ionuţ, nu mă mai 
năcăji cu vorbe de măritat. îmi pare 
bine, că ’mi-a dat Dumnezeu stăpâni 
buni, nu-’mi mai sburdă mintea pe la 
măritiş.

— Aşa, aşa, Salvină, dar’ vezi tu, 
când ’ţi-s’ar ivi un om ca oamenii, colea, 
cum eşti şi tu, totuşi...

— Nici-odată, Ionuţ, nici-odată!
— »Hm! îşi gândia Ionuţ, ori se 

face a nu pricepe că-’i bat şeaua, ori în 
adevăr nu pricepe?«

Apoi ear’ o agrăia:
— Tu Salvină, Duminecă-’i joc la 

»Detunata*, aşa că şi tu mergi?
— Ba io n u !
— Şi, zi, nu?
— Nu, nici-decât!
După aceste vorbe Ionuţ merse 

acasă îngândurat. O dau ăluialalt! îşi 
gândea el, dar’ ce să-’mi mai sfărm eu 
capul cu ea ? Doar’ mai sânt ele fete!

(Va urma).

în 27, cam pe la orele 5 seara a 
fost un incendiu în comuna Malin, 
aproape de Betlean. Au ars două case 
cu superedificatele lor, împreună cu nu
treţ, bucate ş. a. Se zice că focul a fost 
pus anume de ginerele unuia dintre in
cendiaţi, din causă, că ’l-a lăsat nevasta 
şi s’a dus la părinţi.

E prins şi dat pe mâna gendar- 
milor. E Ungur. Casele n’au fost asi
gurate.

în 28 dimineaţa pe la 4 ore a ars 
în Mintiul-român, superedificatele unui 
Jidan, care a fost asigurat la Transil
vania în sumă de 200 fi. Ionel.

C f c o a i o a  s t i l a i .
Sib iiu , 30 Nov. n.

Memento. 3 Decemvrie : Reun. înv. gr.-or., 
desp. Hăhnagiu, adun. în Oiuciu.

8 Decemvrie: Reuniunea înv. gr.-or. ppresb. 
I.—VII. din dreapta Murăşului, diec. Arad, 
adunare în Chişineu.

*

îm păratul Wilhelm, din prilejul 
visitei sale în Anglia, a fost decorat cu 
crucea mare de cavaler al ordului 
Victoria.

*
Lioeul „Mátéin Basarab“ din Bu

cureşti împlinind alaltăieri (Marţi) 39 
ani dela înfiinţarea lui, corpul profesoral 
şi elevii au participat în corpore la ser
viciul divin, celebrat din acest prilej la 
biserica Lucaciu.

*

„Academia ortodoxă“, societatea 
teologilor din Cernăuţij pe anul admi
nistrativ 1899—1900 ’şi-a ales următorul 
comitet: preşedinte: Valerian Şesan ; 
secretar de esterne: loan Goţec; secre
tar de interne: Petru de Teutul.

Secţia musicală: presidentul secţiei 
şi vicepreş. I .: Isidor Paşcan ; adiatul 1. 
şi controlor : Constantin Grigorovici ; 
adiatul II. şi econom: Aurelian Che- 
lariu.

Secţia literară: presidentul secţiei 
şi vicepreş. II. : Teofil Dubravschi; 
adiatul I. şi bibliotecar: loan Macoveiu; 
adiatul II. şi cassar : Dimitrie Vo- 
loşenco.

Comisia revezătoare: referent Tra- 
ian Bocancea ; adiaţi Vasile Boca şi 
Gosmovici.

*
Petrecerea din Panciova, dată 

in 26 Noemvrie în favorul parochiei ce 
vor a ’şi-o înfiinţa Românii despărţiţi 
de hierarchia sârbească, a succes foarte 
bine. Monologurile, declamaţiunea şi 
piesa teatrală au fost mult aplaudate. 
Asemenea »Căluşerul« şi »Bătuta« ju
cate cu multă precisiune şi eleganţă din 
partea câluşerilor din Nicolinţ. Oas
peţii de altă naţionalitate erau adânc 

, impresionaţi de aceste jocuri, cari la 
: dorinţa generală au fost repetate. Public 

a fost foarte număros, multe doamne şi 
domnişoare din Panciova, Satul-nou, 
Alibunari, Cuvin, Sebeş, Torac, Uzdin, 
şi Ofcea. Petrecerea a durat până ’n 
zori în cea mai bună disposiţie.I *

Congregaţie estraordinară. Comi
tatul Alba-inferioară va$ ţine adunare 
generală estraordinară Joi, la 7 Decem
vrie st. n. în Aiud. Agende : hotărîre 
în causa ridicărei împrumutului pentru 
clădirea casei comitatense şi statorirea 
petiţiei la guvern pentru licuidarea aju
torului de stat podanul viitor. în aceeaşi 
zi, înainte de începerea congregaţiei, 
va ţine şedinţă comitetul permanent.

Magnaţi noi. în şedinţa din 27 
Noemvrie casa magnaţilor a susceput în 
ista membrilor pe Albert Arz, curator 
iuprem albisericei aug. ev. ardelene, şi pe 
;onţii Stefan Gyulai, Victor Gyürky, 
Paul Szapdry, RobevtÄeelenka Zse- 
'.inszky şi Dionisiu WritmQvich.

**0 *»•
* : . / T

în  atenţiunea corurilor de plu
gari. Traian Brătescu, dirigent de cor 
n Bistriţa, înştiinţează că ’şi-a terminat 
ictivitatea de instructor al nou înfiin
ţatului cor vocal de plugari în Şoimuş 
ji stă la disposiţie pentru a începe acea
stă activitate în altă comună, unde ar 
jere trebuinţa.

Librărie românească în  Făgăraş.
Dl loan Berescu, învăţător pensionat, 
aduce la cunoştinţă, că a deschis în 
piaţa Făgăraşului nr. 13 librărie sub 
firma »Minerva«, provâzută cu toate ne- 
cesariile unei librării.

*
Magnaţii — înainte. Din Buda

pesta se lansează ştirea, că doi magnaţi 
vor fi numiţi în curând locţiitori de epi- 
scopi cu drept de succesiune. Anume 
contele Wilhelm Batthyány, prelat papal, 
va fi numit »coadjutor cum jure succe- 
sionis« pe lângă episcopul Emerich 
Bende din Neutra, ear’ contele Nicolau 
Széchenyi, abate, director al pazmaneu- 
lui din ’ Viena, va fi numit coadjutor, 
asemenea cu drept de succesiune, pe
lângă episcopul loan Zalka din Győr. *

T R I B U N Ă
Casină românească în  Timişoara.

După pausă de şepte ani »Reuniunea de 
lectură română din Timişoara«, ale cărei 
statute sânt aprobate de guvern încă 
dela anul 1873, — Duminecă, în 12 
Noemvrie, ’şi-a reînceput activitatea. 
La invitarea advocatului George Arde
lean s’au întrunit în numita zi 24 
membri ai inteligenţei române la con
sfătuire şi hotărînd reactivarea Reuniu- 
nei au ales următorul comitet: presi
dent George Ardelean; vicepresident 
protopopul gr.-cat. George Trăită; se
cretar advocatul Dr. Aurel Cosma; bi
bliotecar catechetul Alesandru Mihuţa; 
cassar notarul pensionat Nicolae Gerdán; 
econom Constantin Ţeran şi alţi 12 
membri în comitet.

Reuniunea are deja înscrişi 46 
membri şi se speră că în curând nume
ral lor va trece peste sută. Dee Dum
nezeu, ca aşa ső fie.

*
Teatrele din Bucureşti. Marţi 

seara celebra Agata Bârsescu a jucat 
la Teatrul Naţional pentru prima-dată cu 
trupa română tragedia Machbet a lui 
Schakespiere, ear’ de seară (Joi) inter- 

I pretează în româneşte rolul Luisei Miller 
I din »Intrigă şi amor« a lui Schiller. 

Sâmbătă se va juca a doua-oară »In
trigă şi Amor«, ear’ Duminecă a doua- 
oară »Machbet«.

în acelaşi timp procură delicii ar
tistice publicului bucureştean d-na Elena 
Theodorini şi soră-sa d-şoara Aurora 
Theodorini, cari cu trupa lor proprie 

■ vor da prima representaţiune la teatrul 
liric Sâmbătă, cu opera »La Vie de 
Boheme« de Puccini. Tinára artistă Au
rora va debuta în rolul Mimei. Vor 
urma apoi: »Sapho* de Massenet,»André 
Chénier« de Giordono, »Norma*, »Car
men*, »Lucrefia Borgia*. »Balulmascat*,

\ şi îu fine »Gioconda* cu strălucitele 
roluri create de d-na Theodorini.

Pedepsit pentru  hipnotisare. In-
; ginerul Neukom, care săptămânile tre

cute aranjase în casina din Cinci-bise- 
rici producţiuni hipnotice, a fost pedepsit 
de căpitănatul oraşului cu 50 fl. pe
deapsă principală şi 50 fl. pedeapsă se
cundară. *

Ângerul păzitor. Fetiţa de 3l/s ani 
Margareta, a musicantului Stefan Lingel 
din Budapesta, a căzut la stradă din 
fereasta etajului prim. Ca prin minune 
însă, copilei nu ’i-s’a întâmplat nimic.

* .

Post d e  notar. Dela pretura din Mer- 
ourea este eseris concurs pentru ocuparea po
stului de notar comunal în Mercurea (Szerda
hely, comitatul Sibiiu). Termin de concurs 
9 Decemvrie n.

j *
Kálnoky István, un fercheş loco

tenent la gendarmerie, pentru furturi 
comise în Caşovia şi în Aiud, în urma 
sentenţei tribunalului gendarmeresc din 
Cluj a fost degradat şi osândit la patru 
ani de temniţă grea.

*
Antiquităţi din seci. I. şi II. în

partea numită Borsahalma de pe hotarul 
comunei Jász-Alsó-Szentgyörgy pe mo
şia lui Bajzáth János, jude de tribunal 
în Solnoc, în cursul unor săpături s’au 
aflat antiquităţi de foarte mare însem
nătate istorică; anume o căldăruşe de 
metal pentru conservarea cenuşei, orna
mente de scuturi, monete şi butonaşi de 
aur. Oontinuându-se săpăturile siste
matic, sub un dâmb de 4 metri înăl
ţime s’a aflat la adâncime de 4 metri 
un mormânt celtic construit de pilaştri 
de lemn în grosime de circa 70 cmetri. 
Profesorul de archeologie dela univer
sitatea din Budapesta, Dr. Iosif Hampel, 
eşind la faţa locului şi esaminând ob
iectele aflate s’a esprimat, că astfel de 
reliquii de valoare istorică aşa de mare 
până acum erau absolut necunoscute 
lumei ştientifice.

*
Cabine de scaldă pe trenuri. Mi

nistrul de comerciu şi comunicaţiune al 
Rusiei a hotărît să introducă la trenuri 
vagoane aranjate pentru scaldă. Vor fi 
cabine provăzute chiar şi cu personalul 
de serviciu, stând la disposiţia călători
lor permanent apă caldă de 16 grade. 
Inovaţia se va introduce mai ântâiu la 
trenul trans-siberian.

*
Interesantă este în numărul de 

astăzi al ziarului nostru înştiinţarea de 
noroc a dini Samuil Heckscher sen. diu 
Hamburg. Această casă prin plătirile 
prompte şi discrete ale sumelor câşti
gate aici şi jur ’şi-a câştigat un bun 
renume în aşa chip, că şi la acest loc 
atragem atenţiunea tuturor asupra in
seratului seu de azi.

*

Pr« «lonio. Do Ciriplic, sărman de el,
S’a zis că-’i réu de gură,

Pentru-că ia la rapanghel 
Pe toţi peste măsură.

Pe cei răi numai — cum se zic... 
î i  purec, bată-’i sb ir ii!

Când glas de zeflemea ridic 
Şi cânt un Ciri-Ciri.

Clri-plic.*

Ş tir i m S rn n te . în  Langenfeld, lângă 
Biserica-albă, alaltăieri a fost aflat ucis econo
mul Vital Nedelcovici.

— La şcoalele de servitoare din loc sânt 
de ocupat mai multe locuri cu plată şi gratuite, 
înştiinţările să se facă !a conducătoarea şcoalei 
d-na Berta J üstéi, Arm brustergasse nr. 1.

— George Radu, lucrător la fabrica de 
tutun din Timişoara, a murit subit în momen
tul când voia să se urce în tr’un tramvaiu 
electric.

— în  Seghedin patru husari au îmblătit 
şi tăiat cu săbiile pe sergentul de honvezi Agócs, 
pentru-că la »bal« avuse ma multă trecere între 
fete, decât ei.

— în  Oradea-mare husarul loan  Gór s ’a 
spânzurat. Tatăl seu ziee, că tratamentul neu
man dela miliţie e causa sinuciderei.

ECONOMIE.
Preocupaţiuni economice.

— De un silvanist. —
Una dintre carierile mai puţin cu

noscute înaintea unei părţi mărişoare a 
inteligenţei române, e cariera silvani- 
stică şi cu deosebire cea montană, pen
tru cari ca şcoală superioară pregăti
toare, în Ungaria avem numai acade
mia technică din Şemniţ. Nu a fost 
lucru mare, dar’ totuşi bătător la ochi, 
când un fruntaş român a pus unui ascul
tător dela sus numita academie întreba
rea, că »recere-se testimoniu de maturi
tate pentru a pută fi înscris la acea 
academie ?«

Lucru firesc, că ansă la astfel de 
întrebări mi poate da, decât împreju
rarea, că o parte a inteligenţei noastre ! 
nu prea cunoaşte afară de jură, medi
cină, filosofie şi teologie alte facultăţi 
superioare, de unde provine şi răul, în 
urma căruia nu poate da frâu liber ma- 
turisanţilor, în alegerea după aplicarea 
lor a carierei. Tot din neorientare în 
privinţa aceasta provine şi necunoaşte
rea cercului de activitate al absolvenţi
lor dela sus numita academie, după in
trarea în praxă, căci altcum nu s’ar pută 
esplica de ce unii dintre fruntaşii inte
ligenţei române cu ocasiunea împărţirei 
stipendiilor se esprimă, că »ce lipsă avem 
noi de montranişti şi silvanişti?«

Cu privire la afirmarea din urmă 
n ’am decât sS întreb următoarele: oare 
e perdut pentru naţiune şi religiune un 
inginer de mine sau un silvicultor, cari 
pentru esploatarea terenului deschis 
fiecăruia prin cariera sa au lipsă de 
sute de lucrători tot aţâţi capi de fami
lie, asupra cărora în urma contractului 
zilnic şi nemijlocit pot influenţa fie în 
cele naţionale, fie în cele religioase, j 
ba după-ce ei după buna lor chibzuială 
împărţesc fiecăruia din acei lucrători i 
munca zilnică nu adese într’o formă de j 
grea, le stă în putere a preferi însuşi- ! 
rile unuia sau altuia, înlesnindu-le prin ! 
aceasta munca în privinţa fisică şi spi- 1 
rituală ? !

Oare fi-vei îndestulit cu modul de , 
economisare a minei sau pădurei pe 
care şi în forma care ’ţi-’l statoreşte un 
inginer de mine sau nu silvicultor de j 
neam străin?

Ducerea în îndeplinire a regulării 
pădurei afară de principiile generale 
ştientifice o influenţează şi împrejurările 
locali şi factorii economiei naţionali. 
Poate-se însă cugeta că străinul îţi 
va lucra în interesul economiei naţiu- i 
nei tale ? ' i

Spun-o aceasta comunităţile, bise- j 
ricile şi proprietarii privaţi, a căror pă- Í 
duri le cârmuesc silvanişti străini!

E foarte frumos a ne însufleţi de 
idei frumoase şi sublime, dar’ poate-că 
e şi mai frumos a ne însufleţii şi de 
statorirea basei reale, a naţiuneiu, căci 
fără economie naţională, comerci, agri
cultură, industrie etc. între cari se poate 
înşira şi montanistica şi silvanistica, 
nu ne vom putâ nutri acele idei su
blime. :

Mândria naţională, care ne-a de
corat de-alungul unui şir de ani şi — 
de nu cumva se va supăra secţia diver
gentă dela Arad — no va decora şi în 
viitor, până la ajungerea egalei în
dreptăţiri pe pământul strămoşesc, ne-a 
fost pasivitatea în politică. Veniţi sâ 
no validităm această pasivitate şi în 
economia naţională, căci ne stă mai 
bine şi ne simţim mai liniştiţi în con- 
ştienţă, dacă cumpărăm din necesitate 
po ouo în loc de cruceri mai bine dela 
Român decât dela Jidan sau alt neam. 
Mai bino se ne îinblătim grâul cu ma
şina Românului, decât cu a altuia, mai 
bine sé ne edificăm casa după planul 
făcut de architectul sau în ediţie mai 
mică de pălerul român, decât după cel 
făcut de altul; mai bino sâ ne mâsure 
şi controleze pădurea bisericei noastre 
silvanistul român, decât cel străin ; mai 
bine să ne scoată aurul şi petrile scumpe 
din dragul şi bogatul nostru pământ 
strămoşesc inginerul de mine român cu 
lucrătorii români, decât, străinul, ca să 
nu se mai plângă Moţii noştri umblând 
cu ciubară că : »munţii noştri aur poartă 
noi cerşim din poartă ’n poartă«.

Beleunni.

M AI NOU.
Fotului lui la t teu.

— Prin fir telegrafic. — 

Alba-Iulia, 30 Noemvrie n.
Astăzi s’a început pertractarea 

finală în procesul intentat lui T. L. Al- 
bini în chestia fondului lui Iancu. S’au 
prosentat toţi martorii şi pertractarea s’a 
putut începo la orele zece. Până la orele 
douesprăzece a ţinut ascultarea acuş itu- 
lui Albini. Pertractarea s’a întrerupt şi 
s’a continuat la trei după amoazi. Pre
sidentul tribunalului manifestă o purtare 
dificilă şi dură. Pertractarea continuă 
încă la orele patru şi jum.

O ib u r ţa  f j î s r a r ă .
%

IN FORM AŢIUNI.
„ A lb in a “, revistă enciclopedică poporală, 

apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul: pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 .lei. Un num ăr: 15 bani. Anul III., nr. 7 
dela 14 Noemvrie 1899 are următorul cu p rin s: 
Tribuna medicală poporală (Necesitatea spitale
lor). — Păstrarea untdelemnului. — Iubiţi bi
serica. — Preţul lucrurilor. — Mănăstirea Nă- 
măeşti. — Pucioasa. — Răspunsuri înţelepte. — 
Moş Dinu Grămoşteanul, dascăl grec. — Vani
tatea oamenilor. — Lipitoarea. — O întrecere — 
Cum se cunosc ciupercile otrăvitoare. — De
spre funzare. — Reamintire şi indemn. — Inau
gurarea şcoalei fröbeliane din Iurilofca. — O 
bună hotărîre. — Pomul răbdărei. — Informa- 
ţiuni. — Mulţumiri. — Adrese cătră redacţie. — 
Posta administraţiei.

*
„Tinerimea Română“, revista societăţei 

ştientifice-literare cu acelaşi nume, redactată sub 
direcţia dlui Grigorie G. Tocilescu. Volumul III., 
fase. II. (anul XVI)  a apărut cu sumarul: O 
pagină din estetica poporală (artă, grafie, fer- 
mec, naivitate) de Vasilie D. Păun. — Flora şi 
Floriile, de G. Popa. — Botanica poporală, de 
Stefan Orăşanu. — Un călător englez în Mun
tenia după eterie, de Emilia Cioranu şi Ale- 
sandru-Sadi-Ionescu. — însam nări din bătrâni, 
de O. Lugoşianu. — Descoperirea circulaţiunei 
sângelui, de G. D. Spineanu. — Afară de ace
stea : actul prin care soc. »Tin. Rom.« e recu
noscută din partea guvernului ca persoană mo
rală — Raport despre aniversarea XXII. a so
cietăţei. — Raport despre concursurile socie
tăţei în 1899. — Cronică din vieaţa internă a 
societăţei. — Abonamentul la rev. »Tin. Rom.« 
e 20 lei pe an.

F E L U R IM I.
„U n  Burii!*1 în Ollanda punc

tul de căpetenie în programele circurilor 
îl formează producţiunea cu » Vin Burii !* 
Se aduc în arenă patru asini, având fie
care înţepenit în şeauă un steguleţ: 
american, german, francez şi englez. Vin 
clownii şi-’i alungă din arenă prin hău- 
lituri şi bateri cu sbiciul. Trei asini fug 
afară din arenă, dar’ al patrulea (cel cu 
steguleţul englez) stă îndărătnic şi nici 
ameninţările, nici bătăile nu-’l pot urni 
din loc. în sfîrşit un clown se apropie 
de el şi-’i strigă în ureche: »vin B urii/« 
Asinul se cutremură şi o taie la fugă 
nebună. Publicul aplaudează şi se amu- 
ează foarte mult pe contul Englezilor.

V e n itu l  a fişe lo r . Oraşele mari 
au un frumos isvor de venit în mono
polul afişelor şi placatelor de reclamă. 
Astfel Parisul încasează sub acest titlu 
170 000 de franci, Madridul 35.000 pe- 
zete, Milano 15.000 lire, Viena 18.000 fl. 
Berlinul 255.000 maree, ear’ Budapesta — 
în restimpul anilor 1888—98 — a plătit 
însăşi 60.000 fl. pentru publicaţiunile 
sale. Lucrul se esplică aşa, că oraşul 
Budapesta în 1888 a dat în arândă pe 
zece ani monopolul publicaţiunilor, şi 
astfel a ajuns în impasul, că şi el însuşi 
trăbuia să plătească arândaşului taxele 
cuvenite, când avea de afişat publica- 
ţiuni. Arânda ’i-a adus în decursul ace
stor 10 ani un venit de 13.423 fl. faţă 
cu care în acelaşi timp a plătit pentru 
publicaţiunile sale proprii 60.000 fl.

î i i  S i b i i u ,
La 30 Noemvrie n. 189S.

Hotel >îm peratul Rom anilor*: Frenţiu 
din Orăştic, Albrecht din Alba-Iulia, locotenenţi; 
Lescovici, sublocotenent din Laibach : Szatmáry, 
oficial din Dobriţin ; Pommier din Paris, Ehren- 
zvveig, Sander, Wolfraum, Kobsa, Mittler Mau
rer din Viena, Schik, Gergely, Tiefenthal, diu 
Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Fischer din Tirgul- 
Mureşului, Schlesinger, Neuhaus, din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel >MPltser*: Thalmann cu soţia, preot 
din R eciu; Dobay, proprietar din Veresegyház ;. 
Swoboda, privatier din Simeria; W eiss din 
Arad, W assermann din Sighetul-Marmaţiei, co
mercianţi.
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Metasă Hennebepg
(H EN N EB ER G -SEID E)

— veritab ilă  n u m a i dacă e p ro cu ra tă  din fabricile m ele —

neagră, albă şi oolcrată dela 45 cr. până la fl 14 55 de me-ru — lucie, vărgată 
carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori 
şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrica. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
T4] 48 52 (în Elveţia porto postai e do piu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Bibliografie.
A  a p ă r u t:

,, C ă litid a riil P o p o r u lu i“, pe
1900, anul al 15-lea. Ediţie iubilară; 
Cu o coală mai bogat ca anul trecut. 
Plin de scrieri literare de Carmen Sylva, 
Coşbuc, d-na Secula, d-şoara Cioban, 
loan Scurtu, etc. Cu obicinuita revistă 
anuală R ă v a şu l n o s tru . Interesanţi 
articoli: ,,D o in e  ş i  ico a n e  d in  lu 
m e a  ro m â n ea scă  şi R o m â n i i  la  
R o m a “. Preţul tot cel vechili 20 cr. 
+  5 cr. porto. Compactat în pânză, 
legătură de lux 50 cr. -f- IO cr. porto. 
Se poate comanda la librăria noastră.

*

Ovariotomia  (castraţiunea) la iapă, 
vacă, bivoliţă, scroafă şi căţea, cu efec- j 
tele ce produce această operaţiune asu- | 
pra prelungirei s ecreţiunei şi îmbună
tăţim  calităţei laptelui la vacă şi bivo- S 
liţă şi asupra îngrăşărei, la vacă, bivo
liţă şi scroafă, de C. I. Oceanu, profesor 
la şcoala veterinară din Bucureşti, strada 
Stirbey-Vodă nr. 158, cu preţul de 4 lei.

»

„Caracterele m orale esemple, 
şi sen ten ţe“, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. — 
Preţul 2 coroane şi 50 fileri.

m

A teneul Român. A apărut şi 
ni-8’a trimis: Darea de seamă a Ate
neului Român din Bucureşti pe anul 
1898—99. Tip. inst. Minerva.

Convocare

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 30 Noemvrie n. 1899.

Hârtio-monetă români . Cump. 9.15 vénd. 9.20
Lire turceşti . . . . n -- .--- 1) -- .---
Imperiali (16 R« aur] . n 19.00 n 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 n 127.75
G albeni.......................... n 5.64 n 6.69
Napoleon-d’ori . . . 7» 9.53 n 9 58
100 Maree germane n 58.50 n 59.06
Livre sterling . . . . n 11.95 n 12.10

Bursa de Budapesta.
Din 28 Noemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4°/0 .......................................116.60
4«/, . . .. ................................95.—

” ung. val. cor. .................................................. 120.—
împrumutul căilor ferate ung....................... 118.30
Bonuri rurale ung......................................... 94.—

„ „ croate-slavone..................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a lii lo r ..................... 93.75
Losuri pentru regulären Tisei şi Seghedin . 188.—
Renta de hărtie a u str ia că ......................................99.50

„ de argint austriacă ......................................99.25
„ de anr au striacă .......................................116.50

Losuri austriaco din 1860 ................................ 186.25
Acţiunile băncei auatro-ungara.................. 904.—

„ d e  credit uug............................  374.—
„ „ do credit uustr..........................  372 25

Scrisuri fondare ale institntuloi de credit şi
economii „Albina“ ....................................102.—

Galbeni Îm p ărăteşti.................................  5.70
Napoleon-d’o r i ............................................  9.57
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  58.97 V,
London 10 Livre sterlingi . . . . . . .  120.65

Bursa de Viena.
Din 28 Noemvrie n. 1899.

Renta de anr 4 ° / , .........................................  116.60
Renta ung. v. c. 4*/0 ..........................................95.20
împrumutul căilor ferate ung........................119.80
Bonuri rurale nng............................................118.25

„ „ croate-slavone................................94.—
Renta de hărtie a u str ia că .....................................99.60

„ „ argint anBtriacă......................................99.20
„ „ a n r  austriacă.................................... 116 75

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . . .  137 —
Acţiunile băncei anstro-ongare . . . . .  906.—

„ „ de credit ung. . . . .  377.—
„ „ d e  credit anstr. . . . .  376.70

Bursa de Bucureşti.
Din 15 Noemvrie v.

6% Renta perpetui 4°/, Fonc. rur. . 82
6» * am. 1881 977, 5 „ „ urb. Buc 877*
5» . » 1892 99 5» - n 867*
5 „ „ „ 1898 99 Banca Naţion. . 2410
6„ „ „ 1894 85 „ Agricolă . 309
4 ,  , „ 188S 86'/, „ României .

» „ 90.94 827, „ de scont . 274
4»  . „ 1896 87 Dac. Rom. . . . 412
4 ,  , „ 1898 87 Naţionala . . . 420
Convertite rurale. — Patria . . . .
6•/, Obl. c. B. 1888 — Caustrucţii . . . 65
*7, , „ „ 1890 — Basalt artificial .
6*/. „ „ „ 1895 — Tramv. nou . .

„ Fonc. rur. . 98’/« Baia centrală. . 110

Pentru redacţie ti editura responsabil: A n d r e m  B a lte ş .  
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Domnii acţionari ai societâţei comerciale ţie aeţii „Mercur“ 
din Dej, prin aceasta se invită din nou la

adunarea generală ordinară,
care se va ţin0 în 1B Decemvrie st. n. 1899, la 10 ore a. m., 
în localul institutului „Someşana“.

O b ie c te le :
1. Raportul direcţiunei şi comitetului de revisiune despre ge

stiunea anului trecut.
2. Statorirea bilanţului.
3. Eventuale propuneri. f364l1-1
D ej, la 28 Noemvrie st. n. 1899.

J Direcţiune».

Ilustraţii rom âneşti!

mI I
S I  A

C ă r ţ i  p o ş ta le
cu

i lu s t r a ţ i i  r o m â n e ş t i
................toate ’n tot

Frumoase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase sé-’mi socot —  

Cu mintea mea"  

în

wr p este  20  v a r ia n te , "W*
c a r e  d e  c a r e

m ai ferm ecătoare
S e  aflcL cu. p r e ţu l  ele 5  cr. p e r  b u c a le i

la

99»Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.

La cumpărări m ai mari se  dă rabat potrivit.

T ipuri adm irab ile

♦  Zé

Legea veterinara.
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sg cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torm ay Béia, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte îa limba română poporală, Cartea se aumeşte:

în v ă ţă to ru l Munfeuim
împărtăşesc® economilor cela m ai de lipsă ounoseinţ*

despre

LEGEA VETERINARA
BOALELE CONTAGIOASE

stând an dîsşii 1* sfat în lungile seri ale iernii.
be

Torm&y B éla.
(184 pag mari.)

Cartea costă 80 er. (cu porto postai 3b er.) şi se poate oam- 
p&r* dela

„Tipografia*1, societate pe acţiuni, Bibliile
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1

Câştigul principal
eventual

500.000  maree.

înştiinţare Pentru plătirea câştigurilor
garantează

s t a t u l .

}

de
noroc.

I n v i t a r e  d e  a l u a  p a r t e  Ia

şansele de câştig
ale maréi loterii de bani, garantate de statal Hamburg, în care

trebue sé se câştige sigur
XI milioane 34 9 .3 2 5  mărci.

Câştigurile acestei avantajioase loterii, care, conform planului, conţine numai 
118.000 sosuri, sünt următoarele, anume:

Cel mai mare câştig e eventual 500.000 marói.
Premiu 300.000 mărci. 26 câştiguri â 10.000

1 câştig â 200.000 » 56 » â 5000
1 » â 100.000 » 106 » â 3000
2 câştiguri â 75.000 » 206 » â 2000
1 câştig â 70.000 » 812 » â 1000
1 » â 65.000 » 1518 » â 400
1 » â 60.000 » 40 » â 300
1 » â 55.000 » 140 » â 200
2 câştiguri â 50.000 » 36952 » â 155
1 câştig â 40.000 » 9959 » â 134,104,100
1 » â 30.000 » 9351 « â 73, 45, 21
2 câştiguri â 20.000 » în total 59.180 câşt

cari în puţine luni vin la s ig u ră  sortire în 7 despărţăminte (clase).
Câştigul principal al l-mei clase e 50.000 maree, se urcă în a 2-a clasă 

la 55.000 m., în a 3-a cl. la 60.000 m., în a 4-a cl la 65.000 m., în a 5-a 
cl. la 70.000 m., în a 6 -a cl. la 75.000 m., în a 7-a cl. la 200.000 m. şi 
împreună cu premiul de 300.000 m. eventual la 500.000 m.

Pentru clasa primă, fixată oficial, costă: ' »
losul original întreg numai 3. fl. 50 cr.

» » jumătate numai 1 fl. 75 cr.
» » pătrar » 90 cr.

Preţurile pentru clasele următoare, cum şi lista esactă a câştigurilor, sânt evi- __ 
dente în planul de sortire, oficiat, provézut cu emblema statului, care plan i 
la dorinţă îl trimit anticipando gratis şi franco.

Tuturor participanţilor la jocul de loterie le trimit, fără specială cerere, îndată 
după efectuirea sortirei lista oficială a câştigurilor.

Plătirea şi spedarea sumelor câştigate se face interesaţilor direct prin 
mine, prompt şi sub cea mai strictă discreţiune.

Comandele rog a se face prin asemnată poştală, ori şi prin rambursă.
Din causa terminului apropiat al sortirei, comandele să se adreseze 
neamlnat, ori cel mult până în

2 0  D ecem vrie a. c.
cu deplină încredere la

S a m u e l  H e e k s c h e r  s e n . ,
bancher şi zaraf în H am burg. [328] 12—18 i
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Ghete de zădapă sau şnşoni, părecliea 2 fl.
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Din causa părăsirei comeroiului şi a strămutărei
din Si iiu

(Ausverkauf)
pe lângă controlă oficială conform decisului magistratului 
orăşenesc nr. 16498/1899.

îndeosebi deamnă de atenţiune e împrejurarea, că în 
scopul desfacerei grabnice am dispus ca din toate stofele, 
fine, de lână de oaie, de diferite sorté, trimise în deposit la

................... 1
sé Hi^ponfecţioneze vestminte pentru bărbaţi şi copii,
pe mésurá. On. public are deci ultima şi cea mai bună 
ocasiune a se aprovisiona cu vestminte ieftine şi bune, de 
confecţiune proprie şi nu fabricate.

Ghete, pălării şi ploiere, cum şi toţi ceialalţi articli, 
cât timp va ţind provisiunea presentă, se vor vinde asemenea 
în desfaoere totală (Ausverkauf).

Localul de prăvălie e de închiriat încă pe c in c i  a n i  
următori.

S Haj urile şi îutreg aranjamentul prăvăliei sânt

de vânzare
cu  p r e ţu r i  ie f t in e ,  ^

Cu distinsă stimă:
X£*a,k A sc l ier ,

1318] 10-15 deposit de vestminte
Sibiiu, strada Cisnădiei nr 4 — 6 în edificiul Comandei de Corp.

Ghete de zăpadă sau şoşoni, părechea 2 fl.
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Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arsch a ll.


